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Vlaams Parlement 

Op donderdag 2 juli 2020 hield de Commissie voor Cultuur, Jeugd, Sport en Media 

een hoorzitting over de rekenmethodiek voor de raming van de financiële schade 

van de coronacrisis. 

 

(Deze vergadering werd als videoconferentie georganiseerd.) 

 

De presentaties van het Departement CJM en Sport Vlaanderen zijn te vinden op 

de dossierpagina van dit commissieverslag op www.vlaamsparlement.be. 

I. Cultuur, Jeugd en Media 

1. Toelichting 

Rita De Graeve, adviseur Cultuur en Economie van het Departement CJM, heeft 

mee de pen vastgehouden van de conceptnota over een langetermijnvisie voor 

aanvullende financiering en ondernemerschap in de Vlaamse cultuursector (Parl.St. 

Vl.Parl. 2017-18, nr. 1308/1). Vandaag geeft ze uitleg bij de methodologie van het 

noodfonds om de financieringsbehoefte voor Cultuur, Jeugd en Media te bepalen.  

 

Die methodologie bestaat uit drie sporen:  

− het Nooddecreet, bedoeld om kortetermijnzuurstof te geven door de toegekende 

subsidies aan te houden;  

− het noodfonds, gebaseerd op zowel een externe als een interne impactanalyse;  

− na de realisatie van de vorige stappen, een participatief informatieplatform 

waarin alle instellingen informatie kunnen uploaden die een beeld geeft van de 

reële schade die ze door corona opgelopen hebben.  

 

De voornoemde externe impactanalyse gebeurde door Graydon, dat vaak inge-

schakeld wordt door ondernemers om de betrouwbaarheid van potentiële partners 

te beoordelen. De sector CJM is daar minder mee vertrouwd, wat heel wat vragen 

opriep.  

 

Graydon heeft een grote geheime database, de zogenaamde blackbox. Het heeft 

in opdracht van het VLAIO de financiële gezondheid van de Vlaamse sector in kaart 

gebracht, ook van de sector CJM. Die komt eruit naar voren als financieel robuust 

en beter dan de algemene Vlaamse economie. Dat is op zich geen verrassing daar 

heel wat internationale onderzoeken het al vastgesteld hebben, bijvoorbeeld van 

de OESO. De economische impact van het creatieve veld is zelfs beter dan die van 

de horeca en de ICT-sector.  

 

Minder goed nieuws is dat het effect van corona harder is in de CJM-sector dan in de 

traditionele economie. Hij moest immers als eerste sluiten en mag als laatste weer 

open. De reguliere economie scoort 35 procent slechter door corona; de CJM-sector 

50 procent. Freelancers ondervinden een zwaardere impact dan rechtspersonen. 

Dat maakt overheidsmaatregelen verantwoordbaar.  

 

Het vertrouwelijke Graydonrapport ligt ter inzage bij de parlementsvoorzitter.  

 

Met de interne impactanalyse zijn de financieringsbehoeften van de structureel ge-

subsidieerde organisaties berekend om minimaal break-evenresultaten te boeken 

in 2020. Doel is dus de corona-invloed te neutraliseren. Tegelijk wordt aan de or-

ganisaties een moreel appel gedaan om hun verantwoordelijkheid te nemen voor 

kwetsbare derden in het ecosysteem.  

 

De spreker benadrukt dat de financieringsbehoefte niet gelijk is aan de economi-

sche schade.  

 

https://www.vlaamsparlement.be/link?id=10930
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Bij de berekeningen heeft de administratie gemerkt dat de organisaties in te delen 

zijn in drie types. Ten eerste zijn er organisaties die de coronacrisis vlot doorkomen 

door zich zo klein mogelijk te maken en maximaal gebruik te maken van de com-

penserende maatregelen. Sommige zijn zelfs in staat om daardoor substantiële 

winsten te genereren. Een tweede categorie overleeft de coronacrisis nipt maar 

heeft geen middelen om zwakkeren in de waardeketen een vergoeding te betalen. 

De derde categorie komt duurzaam in de problemen omdat de subsidie de vaste 

kosten niet dekt. Het zijn organisaties met een lage subsidieafhankelijkheid. Wie 

een grotere subsidieafhankelijkheid heeft, ondervindt minder problemen.  

 

De administratie heeft nu een database van ongeveer vijfhonderd organisaties uit 

de lopende structurele subsidierondes. De jaarrekening 2019, die in het voorjaar 

aan het departement moest overgemaakt worden, vormde de basis voor de in-

schatting. Een aantal organisaties, waaronder de kunsteninstellingen, moest die 

pas eind april 2020 inleveren. Voor hen is de jaarrekening van 2018 in aanrekening 

genomen. Voor een handvol organisaties uit de circussector heeft de administratie 

gewerkt met een representatieve schatting.  

 

De hypotheses zijn gebaseerd op kosten en opbrengsten in de referentieperiode 

van 14 maart 2020 tot en met 31 augustus 2020. Voor de jeugdsector en de hostels 

is de referentieperiode beperkt tot en met 30 juni 2020. Voor die periode worden 

de gevolgen van het verbod op activiteiten op de individuele rekeningen in rekening 

gebracht.  

 

De spreker legt uit dat een jaarrekening bestaat uit een balans, een resultaten-

rekening en een toelichting. De administratie heeft voor elke lijn van de resultaten-

rekening bekeken welke inkomsten of kosten door de crisis verlaagd of 

weggevallen zijn. Voor de cultuursector is ze uitgegaan van een evenredige spreiding 

van uitgaven en inkomsten over de maanden. Ook voor de jeugdsector is een even-

redige spreiding het uitgangspunt geweest. Uitzondering vormen daar de vakantie-

organisaties, waar het departement een eigen inschatting heeft gemaakt, en de 

hostels, waarvoor het zich heeft gebaseerd op de verblijfsgegevens van 2019. 

Daarop heeft het departement samen met de Ambrassade de gevolgen op de indi-

viduele rekeningen geraamd. In de mediasector zijn er weinig structureel gesubsi-

dieerde organisaties. De spreiding en gevolgen voor de individuele rekeningen zijn 

hier bepaald op basis van een bevraging van de regionale omroepen. Dat leverde 

exacte informatie op. Voor de cultuursector was dat, gezien het grote aantal orga-

nisaties, niet mogelijk.  

 

Het resultaat uit de gewone bedrijfsvoering van een organisatie wordt bepaald door 

van de eigen opbrengsten, de financiële opbrengsten en de subsidieopbrengsten 

de kosten af te trekken voor:  

− de diensten en diverse goederen;  

− het personeel;  

− de afschrijvingen;  

− de financiële kosten.  

 

Buiten de scope van de berekening bleven het financiële en het uitzonderlijke re-

sultaat. Over de financiële resultaten vallen immers geen uitspraken te doen die 

voor de hele sector gelden. Ze zijn sterk afhankelijk van de individuele organisatie. 

Voor uitzonderlijke resultaten geldt hetzelfde. Door hun uitzonderlijke aard valt er 

hoe dan ook niet op te anticiperen.  

 

Het departement heeft dus de bedrijfsresultaten geraamd, rekening houdende met 

de maatregelen die het gevolg zijn van de coronacrisis. De spreker illustreert de 

werkwijze met een voorbeeld uit de cultuursector, waaruit blijkt dat bij de opbreng-

sten alle posten op nul terugvallen behalve de rubriek lidgelden, schenkingen, le-

gaten en subsidies, die het departement op 100 procent raamt. Ook bij de 
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bedrijfskosten zijn heel wat posten op nul gezet, maar bij de diensten en de diverse 

goederen heeft het departement nagegaan welk percentage van de kosten over-

eind blijft, bijvoorbeeld 90 procent van de post huur, huurlasten en eigenaars-

kosten, 50 procent van de secretariaatskosten, 50 procent van de sectorspecifieke 

werkingskosten, 25 procent van de vergoedingen aan derden. De terugval van de 

post bezoldigingen, sociale lasten en pensioenen wordt geraamd op 50 procent.  

 

Ook bij de jeugdsector en de hostels verwacht het departement dat bij de inkomsten-

posten alleen de lidgelden, schenkingen, legaten en subsidies overeind blijven. Aan 

de kostenzijde wordt de terugval geraamd op 75 procent bij de secretariaatskosten, 

50 procent bij de sectorspecifieke kosten, en 25 procent bij de vergoeding aan 

derden. Enkel de andere bedrijfskosten worden voor de jeugdsector geraamd op 0 

procent, bij de hostels op 75 procent. De rubriek handelskosten, grond- en hulp-

stoffen valt bij de jeugdsector terug op 0 en bij de hostels op 50 procent. Onder 

die rubriek worden de voorraden geboekt. Daarvan hebben de hostels er nu een-

maal veel meer.  

 

Bij media heeft de enquête een gevarieerd beeld opgeleverd, waarbij de situatie 

van de lokale televisiezenders onderling grondig verschilt.  

 

De spreker illustreert de berekening van de loonkosten aan de hand van een orga-

nisatie waarvan die kosten gelijk gespreid zijn over het jaar. Volgens het reken-

model is er enkel een terugval van 14 maart 2020 tot eind augustus 2020. Dat 

betekent dat de eerste dertien dagen van maart 2020 nog aan de volledige kosten 

worden gerekend, de andere aan 50 procent. Voor de maanden april 2020 tot en 

met augustus 2020 wordt er voor de volledige maand gerekend met een terugval 

van de loonkosten tot 50 procent. Zo wordt berekend dat de loonkosten van de 

organisatie, nog ongeveer 668.000 euro in 2019, in 2020 terugvallen tot om en bij 

de 513.000 euro.  

 

Algemeen samengevat houdt het departement voor het resultaat van een organi-

satie rekening met enerzijds kleinere uitgaven doordat de werking gehinderd wordt 

door corona, en anderzijds met overeind gebleven inkomsten uit subsidies. Dat levert 

een financieringsbehoefte op om break-even te draaien. Als daarvan de vergoedingen 

aan kwetsbare derden afgetrokken worden, levert dat de totale financieringsbehoefte 

op.  

 

Organisaties in de eerste categorie hebben een negatieve totale financieringsbehoefte, 

wat betekent dat ze kunnen overleven en de kwetsbare derden kunnen betalen. 

Organisaties die zelf wel kunnen overleven maar onvoldoende middelen hebben 

om de kwetsbare derden te betalen, zitten in de tweede categorie. Zij kunnen op 

zichzelf niet break-even draaien, hebben dus een financieringsbehoefte en kunnen 

zeker geen kwetsbare derden betalen, waardoor die vergoeding meegerekend 

wordt om hun totale financieringsbehoefte te bepalen.  

 

De spreker benadrukt dat de interne impactanalyse een raming van de financierings-

behoefte is. Ook de externe impactanalyse is een raming. De realiteit zal daar altijd 

van afwijken. Het zijn boekhoudkundige oefeningen zonder subjectieve toets. Elke 

organisatie krijgt nog de kans om de individuele financieringsbehoefte aan te tonen.  

2. Bespreking 

2.1. Vragen en opmerkingen uit de commissie 

Katia Segers peilt hoe organisaties een bijdrage uit het noodfonds kunnen aanvragen. 

Het lid heeft begrepen dat het bedrag uit de berekeningswijze een raming is, niet 

noodzakelijk gelijk aan waar de organisaties ook echt recht op hebben. Zijn die 
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echter verplicht om bij hun aanvraag het theoretische kader van het departement 

te gebruiken? Zal het departement hen helpen met die aanvraag?  

 

In de mediasector zijn er weinig gesubsidieerde organisaties, enkel de VRT en de 

regionale zenders. Is hen in de enquête gevraagd hoeveel ze betalen aan de zoge-

naamde kwetsbare derden, waaronder de talrijke freelancers vallen? Ze vraagt 

bijzondere aandacht voor die groep.  

 

Kan Rita De Graeve bevestigen dat rubriek 73 voor alle organisaties op 100 procent 

blijft staan? Naast subsidies bevat die immers ook de lidgelden en sponsorgelden, 

die zeker niet in alle gevallen gehandhaafd zijn.  

 

Gustaaf Pelckmans heeft zo zijn vragen bij de afloop van de referentieperiode op 

31 augustus 2020. Hij polst of het systeem rekening heeft gehouden met de late 

opstartdatum van de culturele organisaties en de kosten die met een trage opstart 

gepaard gaan.  

 

Voorts toont ook hij zich bezorgd om de individuele cultuurwerkers. Hoe worden 

die opgespoord, aangesproken, aan organisaties gekoppeld en bij hun aanvraag 

begeleid?  

 

Het commissielid betreurt dat dit rapport, dat aantoont dat de cultuursector per-

formanter is dan de algemene economie, wordt geheimgehouden.  

 

Cathy Coudyser beseft dat de foto van de sector door Graydon op 13 maart 2020 

een beeld van een heel gezonde sector heeft opgeleverd. De stand van zaken van 

31 mei 2020 maakt echter duidelijk dat het effect van corona veel groter is dan in 

de andere economische sectoren, vooral voor freelancers, vzw’s en eenmanszaken. 

Maakt Graydon nog meer evaluaties? De sector maakt immers nog maar net een 

voorzichtige heropstart.  

 

Het commissielid vraagt of de analyse van het departement een beeld oplevert in 

welk van de drie categorieën bepaalde deelsectoren zich voornamelijk situeren. 

Kan op basis daarvan dan worden uitgemaakt welke deelsectoren een grotere impact 

ondervinden en welke de crisis goed doorstaan? Zijn er grote afwijkingen tussen de 

interne en externe impactanalyse? Zo ja, waaraan zijn die te wijten? 

 

Bij een heropflakkering van het virus zal de cultuursector allicht de eerste zijn die 

opnieuw moet sluiten. Wordt de impact daarvan al geraamd? Zullen er dan ook 

opnieuw hinder- en compensatiepremies uitgekeerd worden?  

 

Ziet het departement bijkomende tijdelijke maatregelen? Heeft het aanbevelingen 

voor een duurzame relance van de sector, zodat die zowel corona- als niet-corona-

uitdagingen aankan?  

 

Is het al mogelijk om te beoordelen of de nieuwe instrumenten voor de aanvullende 

financiering bijsturing nodig hebben, of zo goed genoeg zijn?  

 

Hoe kunnen de kwetsbare derden bijgestaan worden in een duurzame relance?  

 

Jeremie Vaneeckhout maakt zich zorgen over de resultaten van de externe impact-

analyse voor de jeugdsector.  

 

Er is voorts een groot verschil tussen wat de sector zelf nodig zegt te hebben en 

de bedragen van het noodfonds. Het grootste deel van de sector heeft financiële 

problemen.  
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Dat de referentieperiode voor de jeugdsector en hostels beperkt wordt tot 30 juni 

2020, verwondert het commissielid. De meeste jeugdkampen gaan inderdaad ge-

woon door, maar andere activiteiten niet. De extra coronamaatregelen zorgen 

daarenboven voor extra kosten. Waarom rekent het departement dan voor de 

jeugdsector en hostels met een kortere impactperiode? Zal de impact van een 

eventuele tweede sluitingsperiode op dezelfde manier berekend worden? Dat kan 

het parlement helpen om na te gaan wat nodig is voor een relance.  

 

Stephanie D’Hose dankt de administratie uitgebreid. Het lid hoopt dat de pers meer 

ruchtbaarheid begint te geven aan het belang en de goede prestaties van de cultuur-

sector die uit de Graydonstudie naar voren komen. Cultuur wordt nog al te vaak in 

het verdomhoekje van subsidieslurpers geduwd. Mensen waren de lockdown niet 

doorgekomen zonder een goed boek, een televisieserie en dergelijke.  

 

Zal het departement controleren of de gesubsidieerde organisaties de kwetsbare 

derden effectief steunen? Ook voor de organisaties is het niet evident om te bepalen 

wie ze al dan niet steunen.  

 

Voorts vraagt de spreker nader te verduidelijken hoe rekening zal gehouden worden 

met de reële financiële impact van elke individuele organisatie.  

 

Het VLAIO hanteerde voor het uitkeren van de tijdelijke premies de NACE-codes 

heel strikt, waardoor er handelaars onterecht uit de boot dreigden te vallen. Is het 

Departement CJM soepeler? Wordt een organisatie die kan aantonen dat ze cultu-

rele activiteiten uitvoert, in dat geval niet op een NACE-code vastgepind?  

 

Is er rekening gehouden met verzekeringen die organisaties hebben om hun finan-

cieringsbehoefte te bepalen? Zo heeft de stad Gent voor het Van Eyckjaar een 

verzekering genomen, ingegeven door vrees voor eventuele aanslagen. Die verze-

kering kan nu worden aangewend. 

 

Iedereen beseft dat een terugkeer naar een normale situatie in september 2020 

niet realistisch is. De meeste organisaties denken dat de bulk van het verlies zich 

zelfs juist in september 2020 zal situeren, zeker als de tijdelijke werkloosheid niet 

voortgezet wordt. Heeft het departement daar al over nagedacht? Hoe zal het 

daarmee omgaan?  

 

Organisaties die een goed financieel resultaat halen in de periode van 13 maart 

2020 tot en met 31 augustus 2020, zijn vaak voorzichtig aangezien de situatie na 

september 2020 onduidelijk is. Stephanie D’Hose roept op om die houding als een 

vorm van goed financieel bestuur op te vatten.  

 

Karin Brouwers ervaart dat niet iedereen het enorme economische belang van deze 

sectoren erkent.  

 

Kent het departement organisaties die zeggen het niet te overleven, ondanks de 

overheidsmaatregelen? Categorie 1 overleeft de crisis goed, onder meer omdat die 

organisaties weinig kosten hebben gehad. Zij kunnen dus kwetsbare derden helpen. 

Hoe kunnen ze daartoe verplicht of aangemoedigd worden? Kunnen ze kiezen om 

dat geld als reserve houden ? Zo ja, worden hun subsidies het jaar nadien aange-

past? Is een individuele premie combineerbaar met steun van die organisaties?  

 

Is de administratie in staat om alle dossiers te beoordelen en te controleren?  

 

Het lid begrijpt de keuze voor een referteperiode en hoopt dat die niet hoeft te 

worden herbekeken. Karin Brouwers is in dat verband verbaasd over de opmerkingen 

van Jeremie Vaneeckhout, daar het noodfonds voor de jeugdsector in samenwerking 

met de Ambrassade is berekend.  
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Jeremie Vaneeckhout repliceert op die laatste opmerking dat de berekeningen van 

de Ambrassade losstaan van de Graydonstudie. De Ambrassade komt op een 

schade tussen 8 en 10 miljoen euro uit, tegenover maar 1,9 miljoen euro uit het 

noodfonds die voor jeugdwerk zijn bestemd.  

2.2. Antwoordenronde 

Rita De Graeve dankt de commissie voor de lof. De ambtenaar is tevreden met de 

erkenning dat het cultureel-creatieve veld economisch performant is. Ze heeft 

trouwens dat economische belang al met succes aangetoond op een presentatie 

voor de OESO in Parijs. De spreker hoopt dat dit belang nu ook eindelijk algemeen 

in Vlaanderen erkend wordt.  

 

Het is afwachten of die situatie zich zal herstellen, maar de cultuursector is flexibel 

en past zich gemakkelijk aan. Of Graydon de performantie opnieuw zal beoordelen, 

weet Rita De Graeve niet. Ze suggereert dat aan de bevoegde ministers te vragen.  

 

In haar toelichting behandelde ze enkel de methodologie. De operationalisering 

van het noodfonds is voor later. Momenteel zijn daartoe besluiten van de Vlaamse 

Regering in redactie.  

 

De vergoedingen voor kwetsbare derden zijn berekend op basis van de zoge-

naamde ‘vergoedingen aan derden’. Hoe de omroepen die precies definiëren, weet 

de spreker niet. Ze zullen echter voldoende mogelijkheden krijgen om hun verant-

woordelijkheden ten opzichte van die derden te omschrijven. De adviseur legt uit 

dat reguliere sponsoring niet in rubriek 73 staat maar in 70 of 74.  

 

Een NACE-code wordt bij aanvang van de activiteiten bepaald, vaak door een boek-

houder. Of die geschikt is, kan veranderen naargelang de activiteiten. Daar bewust 

mee omgaan hoort tot de professionalisering van de organisaties. Hoe de admi-

nistratie daar flexibel mee kan omspringen, is een onderdeel van de operationali-

sering, waarop de spreker vooralsnog niet kan ingaan. De minister-president is 

zich zeker bewust van de kwestie.  

 

Gegevens over welke deelsectoren het hardst getroffen zijn, heeft Rita De Graeve 

niet voorhanden. Eigenlijk is die oefening weinig zinvol, aangezien het enkel een 

interne analyse betreft om het noodfonds vorm te geven. De realiteit zal sowieso 

anders zijn dan de ramingen. Een organisatie krijgt altijd de kans om de reële 

situatie aan te tonen. Dat een organisatie in realiteit in een totaal andere dan de 

theoretische categorie terechtkomt, is mogelijk. 2020 is anders dan 2019. Als een 

organisatie bijvoorbeeld in 2019 uitzonderlijke activiteiten organiseerde, zal het 

beeld niet correct zijn voor 2020. Voor organisaties die elk jaar dezelfde activiteiten 

hebben, is de schatting allicht correcter dan voor organisaties met een meer variabele 

werking. 

 

Nu is het zaak de operationalisering en de verdeling van het noodfonds te organi-

seren. Momenteel is het niet mogelijk te anticiperen op een tweede golf. Het is aan 

de minister om te bepalen hoe daarmee zal worden omgegaan.  

 

Wat nuttige instrumenten voor aanvullende financiering betreft, noemt de spreker 

Cultuurloket een rots in de branding. Het heeft de cultuursector altijd met raad en 

daad bijgestaan, ook met interpretatie van de vele maatregelen en de toepassing 

in de cultuursector. Ook Hefboom heeft onmiddellijk actie ondernomen. Voor de 

implementatie van eventuele maatregelen is het wachten op de informatie van de 

minister.  

 

Het voorbeeld van de jeugdsector duidt op het spanningsveld tussen economische 

schade en berekende financieringsbehoefte, waarbij de schade uiteraard veel 
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groter uitvalt. Dat blijkt ook uit de berekeningen van de Ambrassade. De referentie-

periode tot eind juni 2020 dient alleen om het aandeel van Jeugd in het noodfonds 

te bepalen, maar de jeugdorganisaties mogen bijkomende schade aantonen.  

 

De verzekeringen maken deel uit van de individuele rekening. De premies worden 

voor 100 procent meegerekend in de simulatie. Over de effecten van een verzekering 

op de Van Eycktentoonstelling kan de spreker geen uitspraak doen.  

 

Het is nu niet te voorspellen of in september 2020 naar de normaliteit kan worden 

teruggekeerd, maar een terugkeer naar de precoronasituatie op dat moment ziet 

er weinig waarschijnlijk uit. De minister-president is zich bewust van de nood aan 

een relancebeleid. Het noodfonds dient niet om een dergelijke relance te financieren, 

maar om de middelen te verstrekken die nodig zijn om te overleven.  

 

Het is in ieder geval niet de bedoeling om organisaties met een goed financieel 

beheer af te straffen. Wie een reserve heeft, wordt niet gevraagd die aan te spreken. 

Zo lang de decretale regels voor reserves gerespecteerd worden, kunnen er ook 

reserves worden aangelegd. Organisaties hebben het recht zich klein te maken om 

te overleven. Als ze echter geen financieringsbehoefte hebben, is er geen reden 

waarom ze het noodfonds zouden kunnen aanspreken.  

 

Ook de wijze waarop organisaties verplicht zijn om de kwetsbare derden te steunen, 

is een onderdeel van de operationalisering. Vragen daarover kunnen best aan de 

ministers gesteld worden.  

 

De individuele premie en de organisatie van het departement voor de uitbetaling 

maken ten slotte eveneens deel uit van de operationalisering.  

 

In de extra vragenronde polst Orry Van de Wauwer of alle kwetsbare derden over 

een NACE-code beschikken. Wat is het gevolg als ze er geen hebben?  

 

Rita De Graeve antwoordt dat de kwestie van de NACE-code bij de operationalisering 

zal uitgeklaard worden.  

 

Katia Segers herinnert zich dat minister-president Jan Jambon heeft aangegeven 

dat organisaties mogelijk tot ten laatste oktober 2020 zullen moeten wachten op 

de operationalisering en uitkering van bedragen. Indien dit klopt, vreest het lid dat 

heel wat organisaties kopje onder zullen gaan. Ze vraagt nogmaals wat meer dui-

delijkheid over timing en hoogte van de steun. Vooral de organisaties die weinig 

afhankelijk zijn van subsidies, dreigen ten onder te gaan. Kan Rita De Graeve de 

procentuele verdeling over de drie categorieën geven?  

 

Gustaaf Pelckmans vraagt of extra kosten door corona meegerekend zijn in de 

simulatie. Is er een performant meetsysteem in ontwikkeling om in het najaar de 

financiële voortgang van de organisaties te volgen? In andere landen doen zich gelijk-

aardige problemen voor. Heeft het departement daar een goede aanpak gevonden?  

 

Ook Cathy Coudyser wil de procentuele verdeling over de categorieën kennen. Zijn 

de kosten die al gemaakt waren voor voorstellingen, meer in rekening gebracht? 

In de rekeningen vond het lid geen post voor de eigen inkomsten, zoals die uit 

ticketverkoop, catering en zaalverhuur. Soms zijn er immers al tickets verkocht 

van voorstellingen die niet konden plaatsvinden. Sommige toeschouwers vragen 

terugbetaling, andere niet. Hoe wordt daarmee omgegaan? Heeft de sector daar-

over vragen aan het departement gesteld?  

 

Rita De Graeve beaamt dat niet elke cultuurspeler een NACE-code heeft of moet 

hebben. Bijvoorbeeld een kunstenaar in loondienst heeft er geen. Hoe daarmee 
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omgegaan wordt, is onderdeel van de operationalisering waarop de spreker nu niet 

kan ingaan.  

 

Organisaties die kopje onder dreigen te gaan, kunnen best contact opnemen met 

Cultuurloket en Hefboom. Die kunnen hen cruciale informatie geven over hoe te 

overleven. Ze zijn immers niet enkel bedoeld om individuen te helpen, maar ook 

voor rechtspersonen.  

 

Het heeft weinig zin om de percentages over de categorieverdeling nu al te geven, 

aangezien die op basis van de reële cijfers nog grondig zullen wijzigen. Het is enkel 

een methodologie om het noodfonds op poten te zetten. Uiteraard kunnen volks-

vertegenwoordigers de verdeling bij de minister opvragen. Het is niet aan Rita De 

Graeve om over dergelijke zaken te beslissen. 

 

Ook de extra kosten maken deel uit van de operationalisering. Alles zal duidelijk 

worden wanneer de minister zijn beslissingen genomen heeft. Het is hoe dan ook 

de bedoeling de sector te helpen en niet met ingewikkelde procedures te belasten.  

 

Voor een performant meetsysteem verwijst de spreker naar spoor 3. In het kader 

daarvan komt er een informatieplatform waar organisaties hun gegevens periodiek 

kunnen opladen. Dat komt er evenwel pas na de volledige operationalisering van 

spoor 2.  

 

Rubriek 70, de rubriek voor alle inkomsten, is voor de referentieperiode tot nul 

teruggebracht. Elke organisatie kan ze aanpassen. De aanpak voor tickets die al 

verkocht waren, verschilt immers: terugbetaling, tegoedbon en dergelijke meer.  

 

Het inkomstenmodel van de cultuur-, jeugd- en mediasector is wezenlijk veranderd. 

Daarom is in het model enkel rekening gehouden met de gegarandeerde inkomsten, 

de subsidies dus.  

 

Het departement heeft de aanpak elders inderdaad opgevolgd: in Nederland, de 

Franse Gemeenschap, Duitsland en Frankrijk. Door de eigenheid van de sectoren 

en de bevoegdheidsclusters zijn de mechanismen van elders hier niet zomaar toe-

pasbaar. Vragen daarover kunnen zeker aan de ministers gesteld worden, besluit 

Rita De Graeve. 

II. Sport 

1. Toelichting 

Sophie Cools, afdelingshoofd Subsidiëring van Sport Vlaanderen, merkt op dat de 

sportsector zwaar getroffen is door de coronacrisis. Uit de Vlaamse Conjunctuurnota 

van het Departement EWI blijkt dat de clustersector onder NACE-code 93, met sport, 

kunst, amusement en recreatie, naast de clustersector horeca en toerisme en de 

sector non-fooddetailhandel, in de hoek zit waar de zwaarste klappen vallen. Volgens 

het rapport zijn dat de drie clustersectoren met de meest substantiële impact, name-

lijk 80 tot 90 procent omzetverlies. De schade in de sportsector is dus aanzienlijk en 

heeft op zowel de korte, middellange als lange termijn een impact.  

 

De impactanalyse van de sportadministratie had niet tot doel de schade van de 

hele sportsector te berekenen, maar wel de financieel-economische schade op 

korte termijn te ramen van vier types gesubsidieerde actoren:  

− de sportclubs;  

− de sportfederaties en organisaties voor sport- en vrijetijdsbesteding;  

− de structurele beleidspartners;  

− de organisatoren van grote sportevenementen.  
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Die schade is berekend in functie van nettoverliezen op korte termijn.  

 

Sport Vlaanderen heeft de impactanalyse zonder extern bureau voor zijn rekening 

genomen, maar wel met input van de UGent-economen Annick Willem, professor 

Sportmanagement en Johan Albrecht, professor Algemene Economie. Daarnaast 

heeft het de data getoetst aan andere data en impactanalyses, om een overschatting 

van de schade te vermijden. Bronnen waren de Nederlandse impactanalyse, diverse 

bestaande onderzoekdata over de Vlaamse sportclubs en ramingen van de Vlaamse 

Sportfederatie.  

 

Aangezien het een raming van een nettoverlies betreft, worden naast de gederfde, 

doorlopende en eventuele extra inkomsten ook verminderde, niet-recupereerbare, 

doorlopende en extra uitgaven in kaart gebracht van het stopzetten van alle sport-

activiteiten van 13 maart 2020 tot eind juni 2020. Voor sportevenementen geldt 

dat tot 31 augustus 2020.  

 

Aan de economen is een mening gevraagd over de methodiek en over een rapport. 

Ze kwalificeerden het rapport als een onderschatting, een voorzichtige eerste ra-

ming. Sport Vlaanderen heeft een aantal methodieken overwogen en getest, onder 

meer een onderzoek naar inkomstenbronnen en uitgavenposten van de Vlaamse 

sportclubs. Een ander denkspoor was de types inkomsten en uitgaven positief en 

negatief laten beïnvloeden door de coronamaatregelen om algemene conclusies te 

trekken. Van de uitgavenposten zijn enkele weggevallen maar bleven andere door-

lopen. Zo vielen voor heel wat sportclubs accommodatiekosten weg, bijvoorbeeld 

omdat gemeenten de kosten voor geannuleerde activiteiten niet geïnd hebben. 

Heel wat clubs beschikken echter ook over eigen infrastructuur, waarvoor de kosten 

zijn blijven doorlopen. De vergoeding van trainers en de uitgaven voor evenementen 

vielen weg. Andere uitgaven, zoals voor verzekeringen en materiaal, waren al eerder 

gedaan.  

 

Zowel op het vlak van uitgaven en inkomsten als op het vlak van de corona-impact zijn 

er sterke verschillen tussen de clubs, onder meer door het verschil in sportseizoen. 

Uit onderzoek van de KU Leuven blijkt voorts dat inkomstenbronnen grondig ver-

schillen tussen kleine en grote sportclubs en tussen clubs met en zonder eigen 

infrastructuur, bijvoorbeeld een kantine. Kortom, het beeld is diffuus. 

 

Cruciaal is dat het financiële patroon doorheen een jaar sterk fluctueert. Dat geldt 

niet zozeer voor de uitgaven, die immers relatief gelijk gespreid zijn, maar wel 

voor de inkomsten. Zo zijn er eenmalige geldacties die de uitgaven voor maanden 

moeten dekken. Voor heel wat sportclubs valt de piek in inkomsten net in de peri-

ode maart-juni met etentjes, eindeseizoenswedstrijden, toernooien enzovoort. Die 

inkomsten zijn nodig om de uitgaven van een heel sportseizoen te dekken.  

 

De corona-impact is voor bepaalde sportclubs echter ook positief, op korte termijn 

weliswaar. Zo zijn er clubs die net voor de coronacrisis een geldactie gedaan hadden. 

 

90 procent van de sportclubs heeft de rechtsvorm van vzw of is een feitelijke ver-

eniging zonder werknemers in dienst. 87 procent van de sportclubs met een horeca-

uitbating heeft geen vte in dienst. Ze komen daarmee ook niet in aanmerking voor 

steunmaatregelen zoals de hinderpremie.  

 

Sport Vlaanderen heeft om die redenen beslist om niet zomaar gemiddelden te han-

teren. De werkwijze van het Departement CJM was dus niet zonder meer te kopiëren. 

Om de financiële impact te kennen was het nodig de clubs te bevragen. Omdat er in 

Vlaanderen geen goede vragenlijst over nettoverlies was en de tijdspanne te kort was, 

heeft de sportadministratie zich gebaseerd op een bestaande en sterke impactanalyse 

van de twee koepels van de Franse Gemeenschap. De AISF is daar de koepel van de 

sportfederaties en de AES die van de sportinfrastructuurbeheerders. Het Franstalige 
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sportclubleven is qua organisatie en participatie sterk vergelijkbaar met het Vlaamse. 

Die enquête kende er een goede en representatieve respons. Extreme en niet-bruik-

bare antwoorden werden niet in rekening gebracht.  

 

Op basis van die enquête berekenden de Franstalige koepels het gemiddelde netto-

verlies voor vier types sportclubs. De sportclubs werden opgedeeld volgens om-

vang, op basis van hun ledenaantal:  

− kleine met minder dan 25 leden;  

− middelgrote met 25 tot 100 leden;  

− grote met 100 tot 250 leden;  

− zeer grote sportclubs met meer dan 250 leden.  

 

Dat verlies is dan geëxtrapoleerd naar de Vlaamse sportclubs van vergelijkbare 

grootte. In 2018 waren 16.982 Vlaamse sportclubs aangesloten bij erkende of ge-

subsidieerde sportfederaties. De administratie heeft de gerapporteerde en gecon-

troleerde cijfers van 2018 als uitgangspunt genomen. Het gaat wel degelijk om 

unieke sportclubs. Wie bij meerdere federaties aangesloten is, wordt maar één 

keer meegeteld. Het zijn daardoor relatief lage aantallen, om overschatting zeker 

te vermijden. De resultaten van de omzetting van de Franstalig-Belgische studie 

zijn vergeleken met de Nederlandse analyse. Daaruit blijkt dat de schade in Neder-

land in verhouding hoger is geraamd.  

 

Voor de sportfederaties heeft Sport Vlaanderen zich opnieuw gebaseerd op de impact-

analyse van AISF en AES, die voor de periode van midden maart 2020 tot en met 

eind juni 2020 per sportfederatie een gemiddeld nettoverlies van 25.000 euro raamde. 

Dat werd pro rata van de aantallen omgezet naar de Vlaamse sportfederaties en 

organisaties voor de sportieve vrijetijdsbesteding. De Vlaamse sportfederaties zijn 

echter groter qua aantal vte, aantal leden en aantal sportclubs. Ook deze raming 

zal dus allicht een onderschatting zijn, en ook hier leidde een vergelijking met de 

Nederlandse analyse tot hogere cijfers.  

 

Gelukkig komen de inkomsten van de sportfederaties uit meerdere bronnen, waar-

van er toch enkele de impact van corona ondervinden, zoals daglicenties, brevetten 

en sportkampen. Bepaalde sportfederaties hebben een deel van hun personeel in 

tijdelijke werkloosheid geplaatst. Voor andere was dat niet aan de orde omdat er 

net meer werk was of het werk bleef doorlopen. Ook federaties met een positieve 

impact op korte termijn zijn bezorgd over de langetermijnimpact, zoals op sponsor-

deals.  

 

Tot de categorie van de structurele beleidspartners rekent Sport Vlaanderen orga-

nisaties die worden gesteund conform een decreet – bijvoorbeeld het ISB, de VSF, 

het ICES en Sportwerk Vlaanderen – of ad nominatim – bijvoorbeeld Sportimonium 

en de Vlaamse Wielerschool. Bij hen is geen enquête afgenomen. Evenmin be-

schikte Sport Vlaanderen over een vergelijkbare studie van elders. Het nettoverlies 

is dus geraamd op basis van gesprekken, algemene gegevens en ruwe schattingen. 

Ook hier is de impact van corona divers. Terloops benadrukt de spreker dat Sport 

Vlaanderen de afgelopen weken goed samengewerkt heeft met die partners, voor 

ondersteuning, eenduidige communicatie, adviezen over heropstart, uitschrijven 

van protocollen en leidraden. Ze hebben de voorbije maanden dus zeker niet minder 

werk gehad.  

 

De laatste categorie is die van de sportevenementen. De overheid kent jaarlijks 

subsidies toe via subsidieoproepen voor Europese en wereldkampioenschappen, 

internationale topsportevenementen, bovenlokale recreatieve sportevenementen, 

bovenlokale competitieve sportevenementen en G-sportevenementen die de nor-

male clubwerking overstijgen. In 2020 kwam dit neer op 2,4 miljoen euro subsidie 

voor 387 sportevenementen. In de mooiweerperiode zijn er substantieel meer eve-

nementen. Heel wat organisatoren zijn vzw’s.  
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Voor de periode van 13 maart 2020 tot eind augustus 2020 kregen 276 sport-

evenementen een subsidiegoedkeuring voor samen 1,4 miljoen euro. Eerder is al 

beslist dat subsidies ook uitgekeerd worden voor aantoonbare kosten van zelfs 

geannuleerde evenementen. Om de impact te analyseren heeft de administratie 

gebruikgemaakt van de oorspronkelijke aanvraagdossiers, waarin de totale uitgaven 

per sportevenement staan. Sport Vlaanderen maakte daarbij een onderscheid tus-

sen enerzijds geannuleerde evenementen, waarvoor er zowel minder uitgaven als 

inkomsten overblijven, en anderzijds verplaatste evenementen, waarvoor de uit-

gaven juist zijn gestegen. De administratie is ervan uitgegaan dat die verplaatste 

evenementen de geplande inkomsten zullen opbrengen. Voorts is het uitgangspunt 

dat de schade kleiner is naargelang een evenement later plaatsvindt.  

 

Voor de geannuleerde evenementen schat Sport Vlaanderen dat 60 tot 80 procent 

van de kosten wegvallen, wat betekent dat het overige percentage niet-recupereer-

baar of doorlopend is. Een groot deel van de kosten wordt vóór een evenement 

gemaakt. Naarmate een evenement dichterbij komt, stijgen vervolgens de kosten. 

Voor evenementen in maart 2020 en april 2020 heeft de administratie gerekend 

op 40 procent niet-recupereerbare kosten, voor evenementen in mei 2020 en juni 

2020 op 30 procent en voor evenementen in juli 2020 op 20 procent. De kosten 

hangen sterk af van afspraken, contracten met verzekeringsmaatschappijen, catering-

bedrijven enzovoort.  

 

Voor alle afgelaste evenementen wordt 90 procent minder inkomsten in rekening 

gebracht. Voor verplaatste evenementen wordt rekening gehouden met:  

− 20 procent extra uitgaven voor evenementen die oorspronkelijk in maart 2020 

en april 2020 zouden plaatsvinden;  

− 10 procent extra uitgaven voor evenementen vanaf mei 2020. 

 

Extra uitgaven voor een verplaatst evenement zijn bijvoorbeeld betalingen of voor-

schotten voor catering voor de eerste datum, nieuw drukwerk en dergelijke. 

 

Sophie Cools benadrukt echter dat de effectieve impact belangrijker zal zijn dan 

de schatting ervan. Naast de bevragingen van sportorganisaties zelf plant de ad-

ministratie dan ook een studie van de economische en psychosociale impact van 

de coronamaatregelen op de sportsector, zowel in de periode tussen 14 maart 2020 

en 1 september 2020 als in de periode erna, waar de spreker een nieuw normaal 

verwacht. Zo wil Sport Vlaanderen onder meer nagaan of sporters zich beter voelen 

door de heropstart of toch een bepaalde drempel ondervinden van de nog vige-

rende coronamaatregelen. Het zal een prognose maken van de impact op 2021 

onder de geldende maatregelen. Daartoe zal Sport Vlaanderen een online-enquête 

houden bij sportorganisaties: sportclubs, federaties, sportdiensten, infrastructuur-

beheerders, organisatoren van sportevenementen en vooraanstaande stakeholders 

zoals sporters, trainers en bestuurders. Het onderzoek zal in september 2020 star-

ten, de eerste resultaten worden verwacht in december 2020, kondigt Sophie Cools 

tot slot van haar uiteenzetting aan.  

2. Bespreking  

Orry Van de Wauwer vraagt om het volledige onderzoek van Wallonië aan de par-

lementsleden te bezorgen.  

 

In hoeverre heeft Sport Vlaanderen eigen data in rekening gebracht, onder meer 

subsidiedossiers en jaarverslagen?  

 

Voorts polst het commissielid in hoeverre het inkomstenverlies van kantines van onge-

veer 9 procent meegerekend wordt in het toekennen van compensatiemaatregelen. 

Vlaanderen kan niet elk inkomstenverlies compenseren maar moet wel verenigingen 

en organisaties zo goed mogelijk door de crisis helpen.  
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Sophie Cools wil de studie betreffende de Franse Gemeenschap bezorgen, net als 

de vragenlijsten. Sport Vlaanderen beschikt niet over jaarrekeningen of boekhoud-

kundige stukken van sportclubs. De overheid subsidieert immers enkel de sport-

federaties, die op hun beurt de sportclubs financieren. Ze beschikt wel over gegevens 

over de algemene financiële omzet van sportclubs en heeft de verschillende inkomsten-

bronnen en uitgavenposten in de raming daaraan getoetst. Dat gaf hogere resul-

taten dan de loutere omzetting van de Franstalige studie. Voor sportfederaties 

heeft de administratie die gegevens eveneens, maar daarmee heeft ze vooralsnog 

niets gedaan.  

 

De inkomsten van de kantines zijn voor veel sportclubs levensnoodzakelijk. Lokale 

besturen kunnen zelf kiezen of ze daarmee voor de verdeling van het noodfonds 

rekening houden. Sport Vlaanderen heeft er rekening mee gehouden in de zin dat 

in de Franstalige studie de clubs met een kantine een hoger nettoverlies bleken 

aan te geven dan de andere. De administratie wil alle kosten van alle types sport-

clubs in aanmerking nemen, niet alleen die met kantines. Net daarom heeft ze niet 

met gemiddelden gewerkt.  

 

 

Elisabeth MEULEMAN, 

voorzitter 

 

Cathy COUDYSER 

Gustaaf PELCKMANS, 

verslaggevers 
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Gebruikte afkortingen 

AES  Association des Etablissements Sportifs 

AISF  Association Interfédérale du Sport Francophone  

CJM  Cultuur, Jeugd en Media 

EWI  Economie, Wetenschap en Innovatie (beleidsdomein van de Vlaamse 

overheid) 

G-sport  sport voor personen met een handicap 

ICES  Internationaal Centrum Ethiek in de Sport 

ICT  informatie- en communicatietechnologie 

ISB  Vlaams Instituut voor Sportbeheer en Recreatiebeleid 

KU Leuven Katholieke Universiteit Leuven 

NACE  Nomenclature Générale des Activités Economiques dans les Commu-

nautés Européennes 

OESO  Organisatie voor Economische Samenwerking en Ontwikkeling 

UGent  Universiteit Gent 

VLAIO  Agentschap Innoveren en Ondernemen 

VRT  Vlaamse Radio- en Televisieomroeporganisatie 

VSF  Vlaamse Sportfederatie 

vte  voltijdsequivalent/voltijdequivalent 

vzw  vereniging zonder winstoogmerk 


